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Inscgnare a risolvere i problemi di moltiplicazione e di divisione

I problemi si possono raggruppare In ire gruppi
priecipali. 1 primo & costituito dai problemi che ri-
chiedono I’ addizione e la sottrazione. Fl secondo dal
problemiche richicdono la moltiplicazione, i terzo
da quelli cherichiedono la divisione. L’addizione e
la sottrazione vengono presentati insieme allo sco-
po di consentire I'esercizio nella discriminazione.
Vengono previsti invece interventi diversi per la
moltiplicazione e la divisione dal momento che gli
allievi possono apprendere a discriminare ciascuna
di queste operazioni dai problemi gid apprest in
precedenza.

Stintroduce un nuovo tipo di problema verbale non
appena ghi allievi hanno padroneggiato i prevequisi-
tirilevanti per esso. Per esempio, i problemi di mol-
tiplicazione vengono presentati non appena gli al-
lievi padroneggiano la meccanica detla moltiplica-
ziote ed i tipi di problemi gia presentatiin preceden-~

! Traduzione ed adatamento a coza di Tommase di Stefano dal capiiolo 12
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za. Di conseguenza, non tuttii tipi di problema scrit-
to vengono presentati nello stesso momento. Un
nuovo tipo viene in genere presentato subito dopo
che viene padronegglata un’opirazione.

Oltre ai vari tipi di probiemi verbali vanno conside-
rati i problemi che richiedono Ieffettuazione di pii
passagei, quelii con numert grandi, ¢ guelli con i di-
strattori, 1 problemi a pit passaggi, che in genere
vengono presentati verso il terzo anno di scuola, ri-
chiedono che gli studenti risolvano due o pit opera-
zioni diverse. Il tipo pili semplice di problema a pit
passaggi richiede 1’addizione di re numert. [ pro-
blemi a piti passaggt diventano pilt complessi man
mano chie aumenta il numero ¢ il tipo di calcoli ri-
chiesto. I problemi con i numeri grandi sono pit dif-
ficili perché il calcolo ¢ piti difficile ¢ le operazioni
richieste sono meno ovvie, Il ferzo tipo di problemi,
quelli con quantith irrilevant (disteattori) & i1 pid
difficile. Tatti questi tipi di problemi sono elencati
e descritti nella tabella numero 1. La tabella presen-
ta solo degli esempi di alcuni del principali tipi di
problemi.

Tabella 1
Sequenza didattica e scheda di valutazione

Seolarith Tipe di problema
1 Semplici problemi di azione ¢on ad-
dizione/sottrazione e traduzione
frase per frase.
1-22 Problemi di ¢lassificazione con ad-

dizioni e sottrazioni.

Indicatore della pragtaziona

Aldo aveva 7 meie. Ne ha comprate altre 3 al negozio,
guante mele aveva in tutto?

Lisa aveva 5 mele. Ne ha comprate altre 3. Quante ne
haora?

Nicola aveva 7 mele. Ne ha date 3 alla sorelia. Quante
gliene sono rimaste?

Nel negezio ¢i sono 8 vomini, Nel negozio ¢i sono 3
donne, Quanta persong si rovano nel negozio?

Nel negozio ¢i sono 8 persone. Tre sonc donne. Quanti
sono gli uomini?

Hamana ha 4 cappelli; 3 sono blu. Quanti cappelii non
sono blu?

23—



Seolarith
2b

ac

2d

3a

3b

3¢

ad

[ R SR

Tipo di preblama

Problemi di azione complessa di ad-
dizione e sotfrazione.

Problemi di confronto di addizione e
softrazione,

Problemi di addizione: sommare tre
numeti.

Problemi di moliplicazione con ie
parols ciascuno e oghi.

Problemi di mottiplicazione senzale
parcle ciascuno e mokhi.

Problemi di divisione contenenti le
parole dividi, spanisci 0 suddividi in
parti uguali.

Problemi di addizione/sotirazione
con numeri grandi

Indicatore della prestazione

Anna ha venduto questa mattina 5 cappelii. Ne ha
venduti 2 nef pomeriggio. Quanti ne ha vendiui?

Carlo aveva 9 conchiglie dopo aver cercato sulla spiag-
gia per fulto if giorno. Se ng aveva 3 nella maiting,
Guante in pit ne ha trovate nef pomeriggio?

Carla ha bisogno di 15 punti per vincere un premio. Lai
hafinora guadagnato 5 punti. Di quant punti ha ancora
bisogno?

Aldo ha 7 anni. Alice ne ha 5. Di quante & pitl grande
Aldo?

H buco A & profondo 5 metri. It buco B & 7 melri pitl
profendo det buco A. Quanto & profondo il buco B?
Hbuco A & profondo 5 metri. i buco B & profonde 7 metri.
Di guanto & pit profondo il buco B?

Aldo ha corso per § chilomets lunedi, 3 chilometri it
martedi e 4 chilometri il mercoledi. Per quanti chilometri
ha corso in totale?

Aldo ha 4 scatole. In ogni scatofa ¢i sono 6 matite.
CQuiante matite ha Aldo?

Maria corre per 5 chilometri egni giomo. Quanto a fungoe
avra corse dopo 3 giorni?

La titta ABC fabbrica penne. Essi meltono 6 penneg in
una scatola. Quante penne ci sone in 3 scatole?

Carla colleziona palling e le mette dentro delie bottiglie.
Inunabottiglia iet mette 7 pailine. Lei possiede 3 botiglie
piene dipalline. Quante pailine ne ha dentro le bottigfie?

Ci seno 20 aflievi. L'insegnante i vuole dividere in 4
gruppi uguali. Quanti alfievi faranne parte di ciascun
gruppo?

Una madre vuole dividere una torta tra i suoi bambini. La
torta ha 18 lette. Ci sono 9 bambini. Quante feite
dovrebbe dare a ciascun bambing?

Cisono 30 malite inunascatola. il signor Adamo le vuole
dividerg in 6 gruppi uguali. Quanie malite faranno parte
di ciascun gruppo?

Aido ha corso per 214 chilometri a gennaio ¢ per 158
chilometri a febbraio. Quanti chilometri in pill ha per-
COTSe a gennaio?

Neltascuola cisono 153 studenti. Se nelia scuelacisono
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Tipo di problema

Problemi di motltiplicazione con
nurmeri grandi.

PFroblemi di divisiong senza parole
Chiave.

Problemi di divisione con il resto.

Problemi di addizions e soltraziohe
con dislraltori.

Problemi di divisione con numeri
grandi.

Problemi di divisione e di moltipli-
cazione con numeri grandi {divisoria
due cifre o fattori a pit cifre)
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Indicatore della prestazione

61 ragazze, quanti sono i ragazzi?

Nelta nostra scuola si sono iscritti 47 nuovi studenti.
Prima c¢e ne erano 125. Quant studenti frequentano 1a
scuola adesso?

Cisono 35 studenti in ogni classe. Nelia scuola ¢i sono
§ classi. Quanti studenti si trovano nella scuola?

Sara halavorato per 2 giorni. Se ha guadagnato 16 punti
al giomno, quanto ha guadagnato in tutto?

Aldo pianta 15 rose all'anno, Quante rose pianterd in 5
anni? -

Emilio guadagna 8 punti al giorno. Quanti giorai ghi ¢i
vorranng per guadagnare 24 punti?

Rosa corre 2 chilometri al giorno. Quanti giorni fe ci
YOITANno per correrg per 8 chilometri?

Anna ha meritato 3 punti alla settimana. Lei ora ha 12
punti. In quante settimane li ha guadagnati?

Ci sono 22 allievi, L'insegnante i vuole dividere in 4
gruppi uguali. Quanti alliev si troveranno in giascun
gruppo?

Una madre vuole dividere una torta in parti uguali tra i
su0i bambini. La torla ha 19 fetle. Ci sono 9 bambini.
Quante fette dovrebbe dare a ciascun bambino?

In una borsa ¢i sono 20 matite biu, 5 rosse e 16 penne
giaile. Quante matite si trovanoe nella borsa?

Aldo pesava 120 chili, Ha corso per 6 chilometri. Ora
pesa 117 chili. Quanti chili ha perso?

Aldo aveva 12 cappelli; 5 di essi erano vecchi. Egli ha
dato via 3 vecchi cappelli. Quanti cappefli gli sono
rimasti?

Arna ha 215 matite. Vuole fare dei fasci ciascunc di 5
matite. Quanti fasci potra fare?

Carla vuole risparmiare 385 lire. Se lei mette nal sal-
vadanaic 35 lire ai mese quanti mesi lg ci vorranno per
risparmiare 385 lirg? '

Una fabbrica produce 325 automobili al giorno. Quante
autormobili produrra in 25 giorni?

Unchito di mele costa 60 lire. Quanto costeranno 20 chili
di mele?
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Soolarith Tipe di problema

4¢ Problemi a pill passaggi: tre numeri,
la somma di due numeri & soitraita
dal terzo numero.

4d Tre numeri: due quantitd vengono
mottiplicate; il prodotio viene addi-
zionato o sottratio dalterzo numers.

4e Tre numeri: due quantith vengono
sommate, ia somma viene divisa o
moltiplicata.

5a Quiattro numeri: due ingiemi di quan-

itd vengono moltiplicati, I prodotto
di ciascuno viene addizionato,

5b Cingue numeri: si moitiplicane due
insieri e due prodottivengona som-
mati, la somma viene sotiratia o
addizionata ad una quantita data.

Indicatore della prestazions

Maria ha venduto 12 matite iz mattina. Anna ne ha
vendute 15 nel pomeriggio. Quante altre ne dovranng
vendere prima di arrivare al totale di 507

Carlo pesava 84 chili. Ha perso 4 chilia maggic e 7 a
giugno. Quanto pesava alla fine di giugno?

Anna ha venduto 10 penne nella matlinata, Aveva
iniziato con 18. Se ne ha vendute alire 2, quante gliene
sone rimaste?

Alde ha 3 penne in ogni astuccio. Eglina 5 astuccl. Anna
ha 16 penne. Chi ha pid penne? E quanie in pin?
Anna ha 7 punti. Se lei lavora per 4 ore e guadagna 3
punti l'ora, quanti punti avr alla fine delia giornata?

Nella classe ¢i sono 10 ragazzi e 20 ragazze. In ogni fila
si possong sedere 5 studenti. Quante file ¢i saranno?

Anna guadagna 2 punti ogni mattina e 4 punti ogni
pomeriggio. Quanto guadagnerd in 8 giorni?

Pamela ha corso per & chilometri al giorno per 3 giohri
& per § chilometri al glormno per 2 giorni, Per quanti
chilometri ha corso in tuttp?

Maria ha vinto 3 dofci e due bibite. Un dolce vale 10
punti, Una bibita 15 punti. Quanti punti ha usato in tuto
Maria?

Aldo ha bisogno di 3 punti. Ha lavoralo 5 ore lunedi per
2puntiall'ora. Halavoralo 2 ore martedi per 3 pundil'ora.
Di guanti punti ha ancora bisogno?

Aldo pesava 153 chili a maggio. & aumentato 3 chili al
mase perisuccessivi2 mesi. Quindi & aumentato 5 chili
al mese nei successivi 3 mesi. Quanito pesa adesso?

Gli insegnanti, soprattutio quelli defle classi piit
avanzate, dovrebbero esaminare con attenzione i te-
sti prodotti dagli studenti per identificare altre pos-
sibili sorgentididifficolth. T problemi sirivelano pid
difficili ai livelli supcriori non solo a causa dei di-
strattort, degli operatori ¢he richiedono "effettua-
zione di parecchi passaggi ¢ del numeri pit grandi,
ma anche a causa di parole poco familiari ¢ di una
sintasst pia complessa, Le due frasi sotto tiportate
Mustrano Pimportanza detla dimensione del nume-

ro, del vocabolario e delia sintassi,

4. Aldo ha scritio 8 frasi. L’Ensegnume ne ha can-
cellate 2,

Quante ne sono rimasle?

b. Quando Pinsegnante ha letto il tema di Aldo ha
depennato 17 frasi e 2 paragrafi. Egli aveva
seritto inizialmente 52 frasi.

Quante frasi erano rimaste alla fine?

In entrambi i casi i problemi sono riferiti ad azioni,

viene stabilito il totale complessivo originale e sida
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la diminuzione di esso. Gl allievi devono caleola-
re la differenza. I problemab. & pid difficile per pa-
recchi motivi. Per pritna cosa vi¢ la presenza di ter-
wini poco usati: depennato ed inizialmente. Se lo
stodente non sa che depennare significa ¢liminare,
egli non ha alcun modo perrisolvere il problema, In
secondo luogo, il totale da cui Aldo parte viene co-
municato all’inizio nel problema 2. ma nel proble-
ma b. viene comunicato dopo che st ¢ dato Pam-
mentare della diminuzione. Quando il numero pit
piccolo appare per primo, & pih facile che gli allie-
visommino. Terzo ¢ la presenzadella quantita 2 che
deve essere ignorata. Infine, la presenza di numera-
li maggiori nel problema b, richiede il ricorso al ri-
porto. Gli inseghanti dovrebbero accertarsi che gli
allievi si siano esercitati a lungo sui problemi pit
difficili, tra cui quelli al cui interno si trovano di-
strattori, numeri pift grandi, una sintasst pitt com-
piessa e un vecabolario poco familiare.

Problemi di moltiplicazione
¢ divisione

La moltiplicazione e la divisione hanno a che fare
con problemi verbali che fanno riferimento a rag-
groppamenti deila stessa quantitd. Se un problema
di 1l numero di ciascun raggruppamento e il nume-
rodeiraggruppamenti, allora ¢ un problema di mol-
tiplicazione. «Nicola ha 3 mucchi di giocattoli. Ci
sone 2 giocattoli in ogni mucchio. Quand giocatto-
li ha in taito?».

Se il problema dice quanti sono in tutto e chiede o
quanti sono 1 raggruppamenti o quanti sono gli og-
getti di ogni raggruppamento, questo problenia va
risolto tramite fa divisione. «Nicola ha 6 giocattoli,
Vuole dividerli in 3 mucchi. Quanti giocattoli sa-
ranno in ciascun mucchio?».

[ problenn verbali di moltiplicazione dovrebbero
essere Introdotti dopoe c¢he ght allievi hanno padro-
neggiato i problemi verbali di addizione e sottrazio-
e ed hanno una strategia valida per ta comprensio-
ne i 25 o pid situazioni di base della moltiplicazio-

ne. Questo in genere accade alla fine del secondo o
al'iniziodel torzo anno di scuola. I problesd verba-
1i di divisione vengono in genere presentati a metd
o alla fing del terzo anno, appena gli allicvi padro-
neggiano 1 problemi verbalt di addizione, sotirazio-
re ¢ moltiplicazione e dispongono di una strategia
valida per la comprensione di 25 o piu situazioni di
basedelladivisione. Siai problemidi moltiplicazio-
ne sia quelli di divisione dovrebbero inizialmente
essere riferiti a numeri di una cifra. Man mano che
gl allievi apprendono fe pin difficili operazioni a
pitt cifre, possono iniziare ad affrontare problemi
verbali con numeri pid grandi.

Problemi verbali di moltiplicazione

I problemi di moltiplicazione in genere contengono
un4 parola o una [rase che indica all’allievo che il
problema si occupa di raggruppamenti di oggetti
aventi la stessa guantitd. Le parole «ciascunos» o
«ognuno» appaiono nella maggior parte det proble-
mi di moltiplicazione. Altriindicatori sono la paro-
la «per» o frasi che indicano il raggruppamento in
insiemi uguali #ipo «in una scatola» o «in una
fazzas.,

«Iinzo ha camminato 4 chifometri al giorno, Quanti
chilometri ha percorso in 3 giorni7»

«Cerano 3 patle in una scatola. Ci sono 6 scawle.
Quante sono in tutto le palie?»

Prerequisifi

Un prerequisitoper i problemi verbali di moltiplica-
zione consiste nel concetto che la meltiplicazione
pud essere utilizzata per risolvere problemi in cui ¢
sono gruppt della stessa grandezza.

Nella figura 2, nella situazione a) ciascun groppo
contiene lo stesso numero di oggetti mentre nella si-
tuazione b) ciascun gruppo contiene un numero di-

- verso di oggetti.
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Mentre un’equazione contenente una moltiplica- solvere il problema b} deve essere un’addizione
zione (3 X 4) o una contenente un’addizione 6+2+4),
(3+3+3 + 3} possonorisolvere il problema presen- Lo schema per insegnamento dei prerequisiti & 1i-
tato nella sttuazione a), I’equazione in grado di ri- portato nella figura 3.
Figura 3

Schema relativo ai prerequisiti: concetto di uguaglianza tra insiemi

Parte A: spiegazione strutturata alla lavagna

Insegnante Aliievi
Scrivete sulla lavagna:

O 0 o O

o 0 Q 0

o 0 Q O

O O 0 Q

g o O O

1. indicate a prima colonna. CONTIAMO E VEDIAMG QUANTI CE NE SONO IN
QUESTA PILA. Indicate ciascun cerchigtto, QUANTI CE NE SONO IN QUESTA
PILA? 5

SCRIVERO 5 SOTTO LA PILA..
2. Ripetere il passo 1 par ciascuna colenna.

3. ORA DOBBIAMO SCOPRIRE QUANTE SONO IN TUTTO ADDIZIONANDO
5+5+5+5. MA C’E UN MODO Pl VELOCE DI RISOLVERE Il. PROBLEMA. OGNI
PILAHALO STESSO NUMERQ. CE NE SONQ 5 IN OGNi PILA. QUESTA E LA
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Inseghate Alfievi

REGOLA: £ UNA PROBLEMA PRESENTA LO STESSO NUMERO PIU VOLTE SI
FA LA MOLTIPLICAZIONE.

QUANDO St FA LA MOLTIPLICAZIONE? se il problema presenta lo
stesso numero pit di una
voita.

4. NO! ABBIAMO PIU VOLTE A CHE FARE CON 1L 5. QUANTE VOLTE NOI INCON-
TRIAMO . CINQUE?
(fate una pausa e date un seghale) 4
PER CORREGGERE: CE NE SONC CINQUE IN CIASCUNA PILA. Cl SONO
QUATTRO PILE, ALLORANOIMOLTIPLICHIAMO 5 VOLTE 4. QUANTEOQ FAS PER
47
(fate una pausa e date un segnale) 20
ABBIAMO RISOLTO IL. PROBLEMA NEL MODO PIU VELOCE.

Ripetete i passaggida 1 a 4 con 6 file di 2 e 5 file di 3.

Parie B: scheda strutfurata

Date agli allievi delle schede con un insieme di problemi che presemano e non
presentano file defla stessa dimensione.

a. 000 b. O c. OO0
000 o 00
000 00 00
000 00 00
000 000
000 000
6 6 6 4 6 2 4 4

d o R.O00OO0O [ O
o 00000 00,
00 00000 000
00 00000 000
00 00000
5 3 55555 2 4 3

1. NOIVOGLIAMO INDOVINARE ILNUMERO TOTALE DEGLI OGGETTI INCIASCUN
DISEGNQ.

2. S8E NOI C! TROVIAMO DI FRONTE ALLO STESSC NUMERO RIPETUTO PIU
VOLTE, NOI POSSIAMO RISOLVERE (. PROBLEMA NEL MODO PIU VELOCE
MEDIANTE LA MOLTIPLICAZIONE,

0




Insegnanti Allievi

3. SE I PROBLEMA NON CIt METTE DI FRONTE ALLO STESSO NUMERO
RIPETUTO PIU VOLTE, NOI DOBBIAMO FARE L'ADDIZIONE,

4. SE 1. PROBLEMA NON Ci PRESENTA LO STESSO NUMERQ RIPETUTQ RIU
VOLTE, COSA FACCIAMO? I addizione

SEHL PROBLEMACIMETTE DIFRONTE ALLO STESSONUMERQ RIPETUTO PIU
VOLTE, COSA FACCIAMO? la moltipticazione

5. TOCCATE I. PROBLEMA a. QUAL'E IL NUMERO DELLA PRIMA PILA? 6

GUARDATE LE ALTRE PILE. ABBIAMO A CHE FARE CON .0 STESSO NUMERO
RIPETUTO PIU VOLTE? si

ALLORA IN CHE MOBO POSSIAMO TROVARE IL TOTALE? moltiplicando
Passare al passc sei ¢ selte.

6. Passi refativi alla moltiplicazione,

CON QUALE NUMERO RIPETUTO PIU VOLTE ABBIAMO A CHE FARE? 5
QUANTE VOLTE NOI INCONTRIAMO 1L SEI7? 3
ALLORA QUALE OPERAZIONE DOVREMO SCRIVERE? Bx3
SCRIVETELA E TROVATE IL TOTALE (pausa). QUANTI SONO IN TUTTO? 18

7. Passirealtivi all'addizione.
NOI FACCIAMO L'ADDIZIONE. QUALI NUMER] ADDIZICNIAMO?

SCRIVETE L'OPERAZIONE E TROVATE IL TOTALE (pausa). QUANTI SONO IN
TUTTO?

Ripetete i passagyi da 1 a 7 con i problemi rimanenti.

Parte C: scheda df lavoro menop sirutturata

1. SE UN PROBLEMA HA A CHE FARE CON LO STESSO NUMERO PIU VOLTE,

GOSA POSSIAMO FARE? : ‘_ fa moltiplicazione
SE UN PROBLEMANONHA ACHE FARECONLO STESSO NUMERO RIPETUTO
PIU VOLTE, COSA POSSIAMO FARE? lFaddiziang

2. TOCCATE L PROBLEMA FACCIAMO LA MOLTIPLICAZICNE O

LADDIZIONE? {fate una pausa e daie un segnale}

GCOME FATE A SAPERLO?

SCRIVETE L'OPERAZIONE,

COSA AVETE SCRITTO?

RISOLVETE IL PROBLEMA (pausa). QUANTI SONO IN TUTTO?

3. Ripetete il passo 2 con i restanti problemi,
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Strategia

I probiemi verbali di moltiplicazione sono presenta-
ti circa una settimana dopo che lo schema sui prere-
quisiti & stato presentato per la prima volia,
Ricordate che gli allievi devono presentare una per-
centuale di successo dell”’80-90% nei problemi ver-

bali di addizione e sottrazione prima di affrontare la

moltiplicazione. Lo schema per I'intervento didat-
tico & riportato nella figura 4. Gli esempi vanno scel-
ti con molta attenzione. Dovrebbe esserct un nume-
ro all'incirea uguale di problemi di addizione e di
meltiplicazione, con Paggiunta di alcuni problemi
di sottrazione, I problemi dovrebbero limitarst a
considerare solo ghi aspetti di base della moltiplica-
zione che gli allievi gid hanno dimestrato di
padroneggiare.

Figura 4

Schema per i problemi di moltiplicazione

Parte A: discriminazioneg tra addizione e moltipiicazione

Insegnante

Allievi

1. 10 NOMINERO LE PARTI DI UN PROBLEMA. VOI Ml DOVRETE DIRE SE Sl
TRATTA DI UN PROBLEMA D1 MOLTIPLICAZIONE. RICORDATE CHE iL
PROBLEMA Di MOLTIPLICAZIONE HA A CHE FARE CONLO STESSO NUMERO

RIPETUTO PIL VOLTE.

2. ATTENTL CI SONO 5 ALLIEVI IN CIASCUNA FILA. CF SONO 6 FILE. ATTENTI D}
NUGOVO. Ripetete il problema. Il PROBLEMA HA A CHE FARE CON LO STESSQ

NUMERO RIPETUTO PIU VOLTE?

£}

ALLORA POSSIAMO TROVARE I TOTALE FACENDQ LA MOLTIPLICAZIONE?  si

COME FATE A CAPIRLO?

Ripetete il passaggio n. 2 con questi problemi:
Pamela ha 4 fratzili, Lei ha 3 sorelle,

il prabtema ha a che fare
con lo stesso numero
ripetuto pitk voite

Carly ha corgo per 7 chilometii lunedi e per 3 chilometri martedi. Gianni ha corso per

7 chilometri al giorno per 3 giorni,

Carlo guadagna 5 stelle ogni glorno che scrive conuna bella scriftura, Ha scrilto bene

per 3 giornk.

Giulio ha vinto 8 steile rosse. Ci sono 4 stelle gialle.

Cisono 5 bambint in ogni fila. Ci sono 4 file.
Cisono 5 bambink in una fila ¢ 4 inumaltra.

Patte B: scheda strutturata

Carlo compra 2 figurine ognivoltache va nel negozio. E andato nelnegozic per voite.

Quante figurine ha comprato?
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Insegnante Allievi

L]

Carlo aveva 2 figurine.
E andato al negozio ed ha comprato 6 figurine.
Quante figurine ha i adesso?

]

- TOCCAIL PROBLEMA

. LEGGI L PROBLEMA

. 10 RIPETERO 1L TESTO DEL PROBLEMA ANCORA UNA VOLTA. ASCOLTA E
PENSA SE ESSO HA A GHE FARE CON LO STESSO NUMERO RIPETUTO PIUJ
VOLTE.

Ripetete ad alta voce il testo del problema.

- I PROBLEMA HA A CHE FARE CON LG STESSO NUMERO RIPETUTO PIU

VOLTE? (fate una pausa e dale un saghale) 5i
. ALLORA PUO ESSERE UN PROBLEMA DI MOLTIPLICAZIONE? s
. COME HAI FATTQ A CAPIRLO? haachefareconlostesso

humero ripetiio pil volte
GIUSTO. ESSO FA RIFERIMENTO A DUE FIGURINE RIPETUTE PIUJ VOLTE,

. QUALE OPERAZIONE DEVI SCRIVERE PER TROVARE LA RISPOSTA? 2%86

- SCRIVIL'OPERAZIONE E INDOVINA LA RISPOSTA (pausay.
QUAL'E LA RISPOSTA? 12
SCRIVILA DENTRO I QUADBATO.

- ORA LEGGI L’'ULTIMA FRASE DEL PROBLEMA PER SCOPRIRE A QUALE PA.
ROLA FA RIFERIMENTO LA RISPOSTA (pausa). A COSA FA RIFERIMENTO LA
RISPOSTA? figurine

SCRIVILA PAROLA_ VICINA AL QUADRATO. DI L'INTERA RISPOSTA 12 tigurine
Ripetete i passaggida 1 a9 coni problemi rimanenti,

Parte C: scheda di lavoro menp Struttinrata

1. TOCCA It. PROBLEMA a. LEGGI IL PROBLEMA.

2, PENSA. 81 TRATTA DI UN PROBLEMA DI MOLTIPLICAZIONE? (fale una pausa e
date un segnale)




Insegnante

iRt e P
S e
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Altievi

PERCORREGGERE: Ripetets ilproblema. Il PROBLEMAHAACHE FARECONLO
STESSO NUMERO RIPETUTO PIL VOLTE? COME FAI A SCOPRIRLO?

3. QUALE OPERAZIONE DEVI SCRIVERE? (fale una pausa e date un segnale).

SCRIVI L'OPERAZIONE E RISOLVI IL PROBLEMA,

4. QUAL'E LA RISPOSTA? TROVA LA PAROLA CHE FA PARTE DELLA RISPOSTA.
PER CORREGGERE: Fate leggere agli altievi I'uitima parte del problema.

5. DIMMI LA RISPOSTA COMPLETA,

St davrebbe anche controllare con attenzione la se-
guenza secondo la guale vengono presentatt i pro-
blemi di moltiplicazione. Quando viene presentata
per la prima volia la moltiplicazione, tatti i proble-
midimoltiplicazione dovrebbero contenere le paro-
le «eiascuno» o «ognuno». Alcune setlimane dopo
potranno essere introdotti problemi di moliiplica-
zione che non contengono queste parole. Questi ul-
timi problemi dovrebbero perd contenere frasi co-
me: «in una scatolas, «in ung botrsar», «una dozzi-
na». Altre parole che a volte indicano problemi di
moltiplicazione sono «al» {(per es. al giorno, al mi-
glio) € «in media» (p. es. in media 3 al giorno).
(Quando si presentano i problemi di moltiplicazione
senza le parole «ciascuno» e «ognunos, Pinsegnan-
te utilizza o schema della figura 4 dedicando alcu-
ni giornialia parte Acheinsegnaagli allievi ad iden-
tificare i problemi che hanno a che fare con lo stes-
50 humero ripetuto pilt volte, Linsegnante dovreb-
be presentare numerose coppie di problemi scarsa-
mente differenti tra loro come quelli sotto esempli-
ficati. Det due problemi che riportiamo qui di segui-
to, il primo fa riferimento allo stesso numero ripe-
tuto pin volte, il secondo no.

4. «Ci sone 5 pesci in una borsa. Aldo ha 4 borse.
Quant pesci ha?»

b. «Aldoha 5 pesciinuna borsa. Se ne ha messi al-
tri 4 nelia borsa, quanti pesci ha Aldo?»

I problemi di moltiplicazione con fattori a pil cifre

dovrebbero essere presentati dopo che gh allievi

riescono ariselvere i problemi con numeri pil pic-
coli € possono risolvere operazioni con un fattore a
pia cifre. Occorre poco insegnamento aggiuntivo
per questo tipo di problemi. L unica guida aggiun-
tiva che 'insegnante dovra fornire consisterd nel di-
rigere Iallievo a scrivere il fattore ad una cifra sot-
to quello a piti cifre quando imposta 'operazione.
Per esempio nel risolvere questo problema:
«Aldo ha comprato 125 scatole di filo. Ogni scato-
la conticne 5 fili. Quanti fili ha comprato?s
L altievo dovra scrivere il 5 sotio 1l 125:

125 X

5 =

Probiemi verbali che richiedono la divisione

I problemi che richiedono la divisione comprendo-
no tre prineipali tipt di problemi: (a) problemicon ja
parola «dividi» o con Ia frase «dividi in parti ngua-
li», che chiaramente fanno riferimento alla divisio-
ne; (b) problemi che non contengono parole che in-
dichino con.chiarezza ladivisionc e (¢) problemicol
resto.

I probiemi con la parola «divideres, e le frasi «spar-
tire» o «distribuire in partt nguali» possono essere
presentati quando gli allievi conoscono eirca 25-30
situazioni di base riguardanti la divisione e sono in
grado di risolvere problemi verbali che richiedano
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"addizione, la sottrazione ¢ la moltiplicazione,

[ problemi pint difficili di divisione, quelli che non
contengona le parole «dividere», «spartire» o «di-
stribuire in pani uguali», dovrebbero essere intro-
dotti in tempi successivi. Gli allievi dovrebbero es-
sere in grado di lavorare su problemi di moltiplica-
zione che comprendono un fattore a due cifre {p. es.
5 X 35) prima della presentazione dei pil difficili
problemi sulla divisione. La maggior parte dei pri-
mi problemi presentati relativi alla divisione avran-
no un divisore ad una cifra e un dividendo a due ¢i-
fre, per es. «Carlo corre 5 chilomeiri al giorno.
Quanto gli ci vorrd per correre 35 chilometri?» Sulle
schede si dovrebbero trovare problemi di moltipli-
cazione con numeri simili allo scopo di prevenire
Pelaborazione, da parte degli allievi, della regola

errata secondo Ia quale i problemi di divisione sono
quelli con i numeri pilt grandi (p. es. se appaiono i
numeri S ¢ 35,1 allievo non esamina il problema con
attenzione ma suppone sia un problema di
divisione),

I'problemi colresto saranno ingrodotti quando gli al-
lievi avranno appreso a risolvere i problemi di divi-
sione senza il resto.

Prerequisiti

Si dovrebbero presentare e svolgere esercitazioni
secondo lo schema didattico presentato nefla £ gura
5 alcune settimane prima di presentare 1 problemi
verbali sulla divisione.

Figura 5

Schema relativo ai prerequisiti
Determinazicne det numerg mancante nel'ambito di una struftura:
Moltiplicazione/divisione

Parte A: scheda strutiurata

Insegnante
Consegna agli allievi una scheda con un insieme di

problemi simili a quelli sotlo riportat,
. P[]

f ':5]
Lol — = -

C'M__ E d.
[j % X

]

—— . e e

3. CI TROVIAMO Di FRONTE AD ALCUNE NUOVE REGOLE CHE RIGUARDANO |

PROBLEM| RELATIVIALLO STESSO NUMERO RIPETUTO Pill VOLTE. SE VI ENE
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!risegname Alligvi

CHE HANNO A CHE FARE CON 1O STESSO NUMERO RIPETUTO PiU VOLTE,
ESSE SONO MOLTO IMPORTANTI, SE I PROBLEMA Cl DA IL NUMERO
GRANDE, CHE TIPQ D1 PROBLEMA E? di divisiong

SE i PROBELEMA NON Cl DA I NUMERO GRANDE, CHE TiPO DI PROBLEMAE?  di motltiplicazione
2. TOCCARE iL PROBLEMA a,

3. SE UN PROBLEMA HA A CHE FARE CON LO STESSO NUMERO RIPETUTO PIU
VOLTE ESSO PUO ESSERE DI MOLTIPLICAZIONE O DI DIVISIONE. SE UN
> PROBLEMA HA A CHE FARE CON LO STESSO NUMERO RIPETUTO PIUVOLTE

PUO ESSERE Di... moliipticazione o divisione
E 4. GUARDATE | QUADRATI 1L NUMERO GRANDE VIENE DATO O NO? viene dato
5. L NUMERO GRANDE VIENE DATO, PER CUI CHE TiPO DI PROBLEMA E? di divisione
6. Si. SCRIVETE SULLA RIGA i 2 VA NELL'OTTO . glf attievi scrivono 2 8
7. QUANTE VOLTE{‘. H. DUE VA NELL’OﬁO? 4
ALLORA QUAL'E 1L NUMERG MANCANTE? 4

SCRIVETE 4 NEL QUADRATO.

Ripetete ipassaggida {1 a 7 concirca 6 problemi, quindifate si ¢he gli aliievi continuino
da soli,

FParte B: scheda meno strutturata

1. li problema ha a che fare con o stesso numero ripetuto piu volte.

y o
+m

e 3G
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Insegnante
3. 1l problema ha a che fare con lo stesso numero ripetuto pit volte,

v

4. liproblema non ha a che fare con lo stesso numero fipetuto pits volle.
o ]

1. SE UN PROBLEMA HA A CHE FARE CON LO STESSO NUMERO RIPETUTO PIU
VOLTE ALLORA E O... (segnale)

QUESTAE UNA NUOVA REGOLA. SE UN PROBLEMANONHA A CHE FARE CON
LO STESSO NUMERO RIPETUTO PIU VOLTE, ALLORA £ O UN PROBLEMA DI
ADDIZIONE O UNQ DI SOTTRAZIONE, SE UN PROBLEMA NON HA ACHE FARE
CON LO STESSO NUMERO RIPETUTC PIU VOLTE ALLOBA E O {segnale)

i

+ X

2. TOCCATE I PROBLEMA a. LEGGETE IL PROBLEMA. IL PROBLEMA HA A CHE
FARECONLOSTESSONUMERO RIPETUTO PIU VOLTE, QUINDIE O... (segnate)

3. FATE UN CERCHIO ATTORNO A QUESTI SEGNI
ORA GUARDATE | QUADRATI. It. NUMERO GRANDE E DATO O NO?

ILNUMERO GRANDE £ DATO QUINDIQUESTO £ UN PROBLEMA Di MOLTIPLI-
CAZIONE O D1 DIVISIONE? {fate una pausa e date un segnale)

4. QUALE OPERAZIONE SCRIVETE?
SCRIVETE L'OPERAZIONE,

5. RISOLVETE IL. PROBLEMA {pausa). QUAL'E LA RISPOSTA?
SCRIVETELA NEL QUADRATINO.

Allievi

di moitiplicazione o di
diviziong

di addizione o di soltra-
zione

di meltiplicazione o di
divisions

gli aflievi cerchiano x +
viene dalo

di divisione

it 2 va neil'ctia

Problemi di divisione con parole chiave

I problemi con le parole «dividere», «suddivideres
0 «spartire in parti uguali» si rivelano chiaramente
come problemi di divisione. Non ¢ rickiesta alcuna
procedura elaborata di insegnamento per presenta-

re questi problemi. L'insegnante semplicemente
spiega che «suddividere» o «spartire in parti ugna-
ii» significano fare ladivisiene, funge da modelio su
parecchi problemi, quindi fornisce schede esercita-
tive incuiil tipo pil semplice di problema con Ia di-
visione viene affiancato a problemi di addizione,
sottrazione ¢ moltiplicazione.
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Problemi di divisione senza parole chiave

I problemi neiquali non si trovano parole chiave che
indirizzino verso la divisione vengono presentati
molte settimane dopo che sono stati presentati i ti-
pt pit semplict di divisione, La strategia compren-
detre passaggi. In primo luogo Iallievo definisce se
il problema ha 4 che fare con o stesso numero ripe-
tuto pit volte. Se & cosi, esso richiede o Ia moltipli-
cazione o la divisione. In secondoluogo Pallievo in-
dividua quale ¢ il gruppo di oggetti o di eventi che
nel problema viene ripetuto pi volie. La quantid
che viene ripetuta nel problema sotto riportato & 5:
«Carla aggiusta S auto ogai mattina. Quante matti-

ne ci vorranno perché lei aggiusti 54 automobili7»
Nel terzo passo, I'allievo determina se il problema
richiede unadivisione facendo attenzione al fatto se
il numero totale di oggeti con cui il problema ha a
che fare viene dato o meno. Nel caso sopra riporta-
to, il totale delle auto viene riportato per cuiil pro-
blema richiede la divisione. Dall’altro Jato, il pro-
blema riportato qui di seguito non di il numero to-
tale delle auto, per cui richiede la moltiplicazione:
«Carla agginsta 5 auto al giorno. Quante automabi-
lilei aggiusterd in 54 giorni?»

Lo schema seguito per insegnare i problemi di divi-
sione che non comprendono una frase chiave & ri-
portato nefla figura 6.

Figura 6

Schema per I problemi verbali di divisione senza paroie chiave

Parte A: preroguisiti

Insegnante

Alfievi

1. GARLO CORRE PER 5 CHILOMETRI OGN! GIORNO. QUALE PAROLA VIENE

PRIMA DI OGNI?

chilometri

QUESTA E LA COSA CUI FA BIFERIMENTO P10 VOLTE IL PROBLEMA. A COSA

FA RIFERIMENTO PItJ VOLTE il PROBLEMA?

ai chilormetri

2. ILNUMERO GRANDE CI DIRA QUANTI SONO IN TUTTO I CHILOMETAI. COSACI quanti sono in tutto |

DIRA IL NUMERQ GRANDE?
Ripetete i passaggi 1 e 2 con:
Mario cuoce 10 dolci ogni giomo.
Ci sono & bambini in agni fila.

chilometri

3. ATTENTI. MARIO CUOCE 10 DOLCIOGNI GIORNO. QUAL E LA COSA RIPETUTA

Pil VOLTE CUI IL PROBLEMA SI BIFERISCE?

i dolci

PER CORREGGERE: COSA SI TROVA DAVANTI AD OGNI?

ALLORA IL NUMERQ GRANDE CI DIRA... (date un segnale)

quanti sono i dolgi in tutto

PER CORREGGERE: Date Ia risposta, ripetete di nuovo il passo.

Ripelele il passo 3 con;

Ogni mela costa 20.000 lire.

Ci sono 6 chiodi su ogni asse,

Cisono 5 ragazze in ogni squadra.

Gianna ha totatizzato 12 punti in agni gioco.
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Parte B: scheda strutturata

Insegnanie

Date agli aliievi una scheda con un ingieme di probiemi di moltiplicazione e divisione
struttarati come quelli satto riporiati.

a. Aldo ha corso per § chilometri ogni giorno. Quanti giorni gli ¢i vorranno per correre per
30 chilometri? <

) -

b. Maria & cresciuta di 3 centimetri ogni anno. Di quanti centimetri crescera in 12 anni?
X +

4+ -

1. TOCCATE I PRUBLEMA a. ORA LEGGO It PROBLEMA. FATE ATTENZIONE SE
SIRIFERISCE AD UNO STESSO NUMERQ RIPETUTO PIU VOLTE. ALDO CORRE
PER 5 CHILOMETRI OGNI GIORNO. QUANTT GIORN) GLI C! VORRANNO PER
CORRERE PER 30 CHILOMETRI? QUESTO PROBLEMA SI RIFERISCE AD UNO
STESSO NUMERQ RIPETUTO PIU VOLTE?

2. QUESTOPROBLEMA FA RIFERIMENTO AD UNO STESSO NUMERD RIPETUTO
PIUVOLTE. ALLORA SARA Q... {fate un segnale)

FATE UN CERCHIO ATTORNO Al SEGNI DI MOLTIPLICAZIONE E DI DIVISIONE.

3. ALDO CORRE PER & CHILOMETRI OGNI GIORNQ. A CHE COSA NOI FACCIAMO
RIFERIMENTO PIU VOLTE?

ALLORA IL NUMERO GRANDE 8| RIFERIRA..

PER CORREGGERE: QUALE PAROLA VIENE PRIMA DI OGNi? ALLORA IL
NUMERO GRANDE CI DIRA QUANTI CHILOMETRI HA CORSO IN TOTALE,

4. I PROBLEMA CHIEDE QUANTI GIORNIGLI C1 VORRANNG PER CORRERE PER
30 CHILOMETRI. Il. PROBLEMA CI DICE GUANTI CHILOMETRI HA CORSO IN
TUTTO?

IL PROBLEMA C1 DICE QUANTI CHILOMETRI EGLI HA CCGRSO IN TUTTO. 1L
NUMERO GRANDE VIENE DATC O NO?

ALLORA CHE TIPO D! PROBLEMA E QUESTO?

5. QUALE OPERAZIONE SCRIVERETE? (fate una pausa e date un segnale)
SCRIVETE L'OPERAZIONE E TROVATE LA RISPOSTA {fate una pausa).

6. QUAL £ LA RISPOSTA?

7. LEGGETE DI NUOVO L'ULTIMA FRASE (fate una pausa). A COSA SI RIFERISCE
L 67
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Alfievi

g

di  moliplicazione o
divisione

al chilometri

a quanti chitornetri ha
Corso in tulto

gl

viene dato
¢i divisione

5vanet 30

ai giorni



















